

0 微观察

如何推进全域治理打造美丽乡村

瞻岐镇三个创新举措出实效

青山郁勃，海浪微荡；阡陌斑斓，橘黄橙绿。行走在鄞州区的山海小镇——瞻岐镇，只见街弄整洁，瓜果飘香，行人悠闲，仿佛是世外桃源。

瞻岐镇地处鄞州东部，背靠福泉山和太白山，东临象山港，山海资源丰富，拥有2.2万亩耕地、6.5万亩山林、3800亩养殖水塘、2万亩近海海域，是鄞州区农业资源最具优势的乡镇之一。

“里弄长”：创新农村微治理载体

瞻岐镇沙龙东段里弄附近，时常能看到一个头戴草帽、四处转悠的老人，村干部从附近经过，常被他叫住：“有个问题，我得反映下”。这位老人叫周念祖，是一名老党员，也是沙龙东段里弄的“里弄长”。

新乡贤是助力社会治理的新力量。2018年以来，瞻岐镇通过挖掘全镇各行业、各领域的乡贤精英，共梳理乡贤109位，既有在英国、新加坡的在外乡贤，也有扎根瞻岐、造福桑梓的本地乡贤。



瞻岐镇航拍图。

“农合联”：搭建助农兴业的桥梁

农产品专业合作社、瞻岐镇供销服务社、鄞州农村商业银行股份有限公司瞻岐支行牵头发起，瞻岐镇农民合作经济组织联合会（简称农合联）正式成立，现有会员59家，包括主要涉农企业、农民专业合作社、家庭农场、经营品类涉及蔬菜加工、水产养殖、畜牧养殖、绿色果蔬、粮食酿造等。

“农合联”：搭建助农兴业的桥梁

农产品专业合作社、瞻岐镇供销服务社、鄞州农村商业银行股份有限公司瞻岐支行牵头发起，瞻岐镇农民合作经济组织联合会（简称农合联）正式成立，现有会员59家，包括主要涉农企业、农民专业合作社、家庭农场、经营品类涉及蔬菜加工、水产养殖、畜牧养殖、绿色果蔬、粮食酿造等。

龙头烤、糯米琼醋、郁森牛肉、一而高紫菜、三峰可味雪菜、红竹土鸡蛋、老杨炒货等本地特产，还有近年推出的“小八鲜”品牌产品。二楼是农民培训中心、财务代理中心、青年创业中心、农产品质量检测室等。



成立乡贤联谊会。（童诗涵 摄）

“乡贤会”：广纳群贤合力建家园

瞻岐镇还建成了全区首家镇级乡贤馆，内设历史变迁、家风家训、乡贤事迹三个板块。同时，积极搭建线上交流平台，在三个乡贤组内分别设立镇联络人和联络员，并组建微信群，及时收集、分享各类动态信息，建立信息共享机制。

10个“最美里弄故事”的相关村庄和人员得到了表彰。如今，岐下洋村“七旬兄弟深夜搬砖感动居民”、东城村“点亮里弄暖人心”、南二村巡查垃圾分类、合一村合心小区融合外来人员等最美里弄故事，在村民中广泛传播。

退休教师张煜焜积极参与大嵩所城历史陈列馆建设，为馆内陈列提供了大量素材。目前已有企业家乡贤联合出资39万元成立“校园平安基金”，助力校园安全建设。乡贤范亚波设立“亚波爱心基金”，每年出资用于困难村民救济、困难学生帮扶等。



瞻岐橘子丰收。（童诗涵 摄）

海曙：社区工作站拓展服务“同心圆”

记者 陈朝霞  
通讯员 裴保莉 陈家顺

“社区又上门来服务，为我们老年人考虑得真周到，太感谢了！”10月11日，海曙区白云街道南雅社区“周末暖巢红”项目工作人员为社区内独居老人开展服务，上门进行家电维修、家政保洁，同时和老人拉家常、问冷暖……这让84岁的吴美玲老人拉着社区党委书记董玲红的手连连道谢。



南雅社区“周末暖巢红”项目工作人员上门服务。（陈朝霞 陈家顺 摄）

目，即1个针对老年人、青少年、残疾人等弱势群体的基础项目，X个根据各镇（街道）实际情况与社工专业特长开设的特色项目，以及1个培养社工队伍、提升社工能力的支持项目。

资源实现互惠互通，比如A社区的优质资源通过社工站可以辐射到B社区，“这样让社区既有资源进行内部流通，整个辖区共享优质资源，更好地服务居民。”

场。”吴晓春介绍。海曙6个镇（街道）社工站还打造特色品牌项目。白云街道除了启动“周末暖巢红”项目外，还针对辖区外来人口数量较多的实际情况，实施了“给我一片蓝天”

社区、物业、业委会“劲往一处使”  
居民点赞蛟川“红色物业联盟”

记者 何峰  
通讯员 陈雨婷 李洁

“感谢你们尽心尽力的服务，让香河湾小区的面貌发生了巨大变化，物业工作人员的精神面貌也发生了巨大变化……”国庆长假前，镇海区蛟川街道中一社区党支部书记赵剑军收到了一封来自香河湾小区居民郑先生用毛笔写的感谢信，打开信件，墨香四溢，质朴的文字间透露着居民对社区工作的肯定和赞许。

写这封信的郑先生是香河湾小区第一批入住的居民，见证了中一社区的巨大变化。“无论是社区书记，还是网格员，对社区点点滴滴都很关心，我们住在这里越来越舒心。我就想着写一封感谢信，表达对各方在社区治理上所作努力的感激之情。”郑先生说。

“居民居住舒适度的提升，‘红色物业联盟’起到了关键性作用。”赵剑军说。以往，一说起小区物业服务，不少居民就皱眉摇头，大倒苦水。今年开始，蛟川街道引导小区积极构建居委会、业委会、物业服务企业“三位一体”的红色物业联盟，通过党组织引领、多部门联动，实现小区业主与物业企业“心往一处想、劲往一处使”。

在红色物业联盟中，党员发挥着关键性作用。提起香河湾小区的物业经理顾雪峰，业主都赞不绝口。顾雪峰上任以来，清理楼道、督导垃圾分类、整顿保安队伍……以前的老问题，遇到的新问题，在顾雪峰的努力下逐步得到解决。“我们能深刻感受到顾经理是在为小区干实事，一个好的项目经理，对于带动整个小区品质提升起着很大的作用。”郑先生在信中也专门感谢了社区对顾雪峰的举荐。

居民与物业如此和谐在蛟川街道并非个例。镇电社区以及物业公司近日也收到了两面题为“敬业正直，情系民心”“热心服务，情系业主”的锦旗，这两面锦旗是居民用来感谢社区和物业解决出租户私自凿墙开门，破坏公共绿化的问题。“这两面锦旗是对我们党建引领社区治理工作的肯定，也是对我们社区工作的督促。”镇电社区党支部书记陈静燕说。

“依托‘红色物业联盟’，我们构建了社区、业委会、物业企业与居民群众沟通的有效渠道，同时也提高了居民参与小区治理的主人翁意识。”蛟川街道相关负责人告诉笔者，今年初开始，街道通过建立健全物业管理机制和政策体系，打造“红色物业联盟”，无论是防疫防控还是助力全国文明城市创建，社区的文明风貌有了显著改善。



香河湾小区业委会联合物业公司清理楼道的“僵尸”车。（何峰 李洁 摄）

